



锚定目标 加压奋进 奋力谱写中国式现代化周口篇章

市五届人大四次会议胜利闭幕

张建慧讲话 通过关于政府工作报告的决议等六项决议

□记者 王艳 刘昂 王晨

本报讯 2月20日下午，周口市第五届人民代表大会第四次会议圆满完成各项议程后胜利闭幕。

大会主席团常务主席张建慧、柳波、吴刚、路培果、闫立超、程新华、刘建中、杨雪芹、孙鸿俊、田林、祁永亮、张继宏在主席台前排就座。吴刚主持会议。

詹鹏、牛越丽、赵锡昌、马剑平、王宏武、皇甫立新、吴兵、杜道泉在主席台就座。

赵伯桥、朱宏图、秦胜军、张元明、刘颖、孔阳、任哲、岳新坦、李宁、李应权、宋力、刘汉瑜、王富生、马龙、许晗静、余本海、李清臣、苏宇和其他主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表638名，出席会议代表592名，符合法定人数。

下午3时，市五届人大四次会议举行第三次全体会议。会议依次表决通过了周口市第五届人民代表大会第四次会议关于政府工作报告的决议、关于周口市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议、关于周口市2024年预算执行情况和2025年预算的决议、关于周口市人大常委会工作报告的决议、关于周口市中级人民法院工作报告的决议、关于周口市人民检察院工作报告的决议。会议宣布了周口市2025年民生实事项目票决结果。

根据大会选举办法，会议进行选举事项。会议补选周口市第五届人民代表大会常务委员会委员8名，表决议通过周口市第五届人民代表大会社会建设委员会主任委员名单。

在完成会议各项议程后，市委书记张建慧讲话。他

指出，过去的2024年，是全市上下齐心协力、奋发有为，推动周口高质量发展取得突破性进展的一年。一年来，周口坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚定落实党中央决策部署和省委工作安排，全力以赴拼经济、促发展、惠民生、守底线，经济发展量质齐升、成绩斐然，改革创新蹄疾步稳、扩面提质，优势潜力加速释放、愈加凸显，民生实事扎实推进、惠民暖心，党的建设全面加强、保障有力，弘扬实的作风、提升干的能力、务求好的成效的精气神更加高涨，工业强市、农业强市、临港新城建设取得显著成效，现代化周口建设交出出彩答卷。

张建慧指出，2025年是“十四五”规划收官之年、“十五五”发展谋篇布局之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。全市上下要坚定信心、迎难而上，干在实处、走在前列，在现代化建设新征程上勇立新功、再创佳绩。要以更好成绩实现“十四五”圆满收官。锚定目标、攻坚克难，乘势而上、顺势而为，以真抓实干打好收官战，以创新驱动引领发展，以落实政策促进民营经济，以前瞻谋划开新局，为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础。要紧盯发展不充分这个主要矛盾和矛盾主要方面。始终树牢发展是解决一切问题的基础和关键的理念，加快工业强市建设，培育壮大三大战略性新兴产业，做大做强十大特色优势产业，加快布局生物基和碳基新材料、新型储能等未来产业；加快农业强市建设，强力推进“七个专项行动”的“15个具体目标”落地落实；加快县域经济高质量发展，着力打造一批特色鲜明、全省知名的经济强县。要充分彰显发展潜力和优势。发挥交通区位优势、人口资源充沛优势、粮食和农产品资源丰富优势，奋力推动“经济通道”向“通道经

济”加速转变、人口资源大市向人才资源大市加速转变、粮食资源优势向产业发展优势加速转变。要朝着建设国家区域中心港口城市奋勇前进。抓好国家高新区创建、国家级经开区创建、国家农高区建设、国家内河航运重要枢纽建设以及区域科教创新中心、区域现代金融中心、区域医疗健康中心、区域物流集散中心“四中心”建设，抓好国家历史文化名城申报，以更大力度、更实举措奋力打造“六大支撑”。要树牢大抓基层的鲜明导向。健全网格化治理机制，全面实行“党建+网格+大数据”治理模式，优化设置“三种网格”；持续治理群众身边不正之风和腐败问题，从严查处群众身边的“蝇贪蚁腐”；完善丰富服务群众的形式和载体，加快推进乡村幸福家园综合体建设，以多样化服务赢得人民群众赞许。

张建慧强调，全市各级党委要坚持把人大工作摆在重要位置，加强对人大的全面领导，支持人大及其常委会依法履行职权、开展工作。各级人大及其常委会要统筹做好立法、监督、决定、任免、代表等工作，把发展全过程人民民主的要求贯彻体现到人大各项工作中，持续加强自身建设，不断推动人大工作高质量发展。各位人大代表要在齐众心、汇众力、聚众智上多作贡献，不断展现新时代新征程人大代表的时代风采。

张建慧强调，使命呼唤担当，实干成就未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚定落实党中央决策部署和省委工作安排，在市委的坚强领导下，干字当头、实干为要，奋力谱写中国式现代化周口篇章。

大会在庄严的国歌声中闭幕。

奋楫笃行谱新篇

——热烈祝贺市五届人大四次会议胜利闭幕

不负重托，不辱使命。在全市人民热切关注中，在与会人大代表的共同努力下，周口市第五届人民代表大会第四次会议圆满完成各项议程，于昨日胜利闭幕。我们对大会的圆满成功召开表示热烈祝贺！

会议期间，与会代表心系周口经济社会发展，充分发扬民主，认真履职尽责，积极建言献策，展现出饱满的政治热情、强烈的使命担当、过硬的工作能力、昂扬的精神风貌。这是一次高举旗帜、凝心聚力、求真务实、团结奋进的大会。会议审议通过政府工作报告和其他各项重要报告，确定了2025年全市经济社会发展目标，这些目标凝聚着全市人民的共同意志和共同愿望，必将激励我们砥砺奋进，更好地谱写中国式现代化周口篇章。

艰难更显勇毅，磨砺始得玉成。2024年，是党和国家历史上很不平凡的一年，也是周口经济社会发展历程中具有重要意义的一年。过去一年，市委团结带领全市上下，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于河南工作的重要讲话和重要指示批示精神，坚定落实党中央决策部署和省委工作安排，以“十二个紧盯”促发展，以“五个清单”抓项目，以农业强市“七个专项行动”强基础，全市经济运行稳进向好，改革开放纵深推进，民生保障更加有力，社会大局和谐稳定，党的建设全面加强，现代化周口建设迈出新的坚实步伐。一年来的实践告诉我们，越

是面对风险挑战，越是要保持战略定力，越是要坚定信心、汇集民智、凝聚合力，把各项事业不断推向前进。

今年是“十四五”规划收官之年、谋划“十五五”发展之年，也是进一步全面深化改革的重要一年，做好各项工作尤为重要。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会及中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记关于河南工作的重要论述，落实省委十一届八次全会暨省委经济工作会议精神，按照市委五届七次全会暨市委经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，聚焦“四高四争先”，围绕建设国家区域中心港口城市，主动融入新发展格局和全国统一大市场，扎实推进高质量发展，持续扩大高水平开放，努力创造高品质生活，着力实施高效能治理，以“十二个紧盯”促发展，以“五个清单”抓项目，以农业强市“七个专项行动”强基础，进一步全面深化改革，更好统筹发展和安全，推动经济持续向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，确保“十四五”圆满收官，为实现“十五五”良好开局奠定坚实基础，一步步把这次大会确定的宏伟蓝图变成美好现实。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主的好制度，是能够有效凝聚全体人民力量

一道推进中国式现代化的好制度。全市各级党委要坚持把人大工作摆在重要位置，加强对人大的全面领导，支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作，推动人大工作高质量发展。各级人大及其常委会要牢牢把握人大工作正确政治方向，始终围绕中心、服务大局，把发展全过程人民民主的要求贯彻体现到人大各项工作中，不断提高新时代新征程人大工作质量和水平。各位代表要充分发挥来自人民、扎根人民的优势，更好为人民代言、为人民履职、为人民服务，不断展现新时代人大代表的新担当新风貌新作为。

蓝图绘就，使命在肩。只有躬身入局、笃行不怠，才能把“施工图”变成“实景图”。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻落实习近平总书记关于河南工作的重要论述，坚定信心、埋头苦干，朝着建设国家区域中心港口城市目标迈进，奋力谱写中国式现代化周口篇章！

社论